
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1482
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 21 juni 2023

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Verkeersveiligheid landbouwwegen  -  Project 'Gedeelde Landbouwwegen'

De Kempische gemeenten Arendonk, Balen, Dessel, Mol, Oud-Turnhout, Ravels en Retie 
hebben samen met de provincie Antwerpen en de vzw RURANT de handen in elkaar 
geslagen voor het project ‘Gedeelde Landbouwwegen’. Daarmee wordt gepoogd een 
betere verkeersveiligheid op smalle landbouwwegen te realiseren. Aan de hand van input 
van de gebruikers van de wegen en verschillende proefopstellingen is men tot een 
stappenplan gekomen. Het project zorgt ervoor dat lokale besturen in de provincie 
Antwerpen zelf kunnen starten om de risico’s op landbouwwegen te verminderen aan de 
hand van o.a. een ‘kant-en-klare sensibiliseringscampagne’ en een lespakket voor 
scholen.

1. Werd de Vlaamse Regering betrokken bij de opbouw van dat stappenplan en de 
verdere uitrol ervan? Zo ja, hoe precies?

2. Volgt de minister dat project momenteel op? Zo ja, acht hij/zij het opportuun het 
verder uit te rollen over heel Vlaanderen en meer lokale besturen?

3. Welke initiatieven werden door de minister in deze legislatuur al concreet genomen 
ten behoeve van meer veiligheid op smalle landbouwwegen? Welke andere 
maatregelen en/of initiatieven staan concreet gepland en zullen in 2023 en 2024 nog 
uitgevoerd worden?

4. Hoeveel ongevallen met landbouwvoertuigen waren er jaarlijks sinds 2014? Hoe 
analyseert de minister die evolutie? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (422), Lydia Peeters (1482), Jo 
Brouns (772)



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 1482 van 21 juni 2023
van STEFAAN SINTOBIN

1. Wij werden niet betrokken bij dit project.

2. Momenteel loopt er een subsidieproject ‘verkeersveiligheid op landelijke wegen’. Op 
het volgende projectoverleg met de uitvoerder van dit project (de Boerenbond) zullen 
we extra informatie opvragen over het project waar u naar verwijst en dat we alleen 
maar kunnen toejuichen. Veiligheid tussen landbouwverkeer en andere 
weggebruikers is cruciaal. Duidelijke afspraken en richtlijnen rond het gebruik van 
landbouwwegen helpen om deze veiliger te maken.

3. In het Verkeersveiligheidsplan Vlaanderen 2021-2025 spraken we de doelstelling uit 
om sectororganisaties te ondersteunen bij het sensibiliseren en informeren inzake de 
interacties van landbouwvoertuigen met actieve weggebruikers. Belangrijk hierbij is 
aandacht voor specifieke risico’s verbonden aan het gebruik van landbouwtractoren, 
met de nadruk op potentiële conflictsituaties.  

In uitvoering hiervan kenden we eind 2021 een subsidie toe aan de Boerenbond voor 
het uitvoeren van een zeer gerichte sensibiliseringscampagne (‘verkeersveiligheid op 
landelijke wegen’). Het subsidieproject is momenteel in uitvoering. Het project loopt 
nog tot het einde van dit jaar.

 
Het project focust op verkeersveiligheid en landbouwverkeer en spreekt twee 
doelgroepen aan: de bestuurders van landbouwvoertuigen en de weggebruikers 
(voornamelijk de actieve weggebruikers) die in contact komen met landbouwverkeer. 

 
De boodschap naar de bestuurders omvat diverse elementen:

 Aandacht voor de gevaren van afleiding. De Boerenbond stelt binnen haar 
ledenbestand vast dat het gebruik van een gsm of een smartphone tijdens het 
besturen van de landbouwvoertuigen toeneemt. De organisatie wil de leden via 
haar eigen kanalen aanspreken en sensibiliseren over de gevaren en biedt een 
oplossing aan via handsfree kits;

 Aandacht voor de gevaren van een onaangepaste snelheid, specifiek in 
dorpskernen en in relatie met andere weggebruikers;

 Aandacht voor ‘subjectieve onveiligheid’. Door de aard van de voertuigen kunnen 
deze als zeer bedreigend ervaren worden door andere weggebruikers. De 
Boerenbond wil bij de landbouwers het begrip hieromtrent verhogen en de nadruk 
leggen op wederzijds respect;

 De gevaren verbonden aan modder op de weg, waarbij ook een link wordt gelegd 
naar overleg met de lokale besturen om oplossingsgericht samen te werken.   

 
Voor de actieve weggebruikers die in contact komen met de landbouwvoertuigen mikt 
het project op het verhogen van het inzicht in de specifieke kenmerken van de 
voertuigen en het verhogen van de kennis hoe best te reageren wanneer men in 
contact komt met een landbouwvoertuig. U kan de campagne terugvinden op 
https://www.boerenbond.be/samenopdeweg.

https://www.boerenbond.be/samenopdeweg


4. In onderstaande tabel wordt een overzicht gegeven van de evolutie van het aantal 
geregistreerde letselongevallen met landbouwtractoren, sinds 2014. 

Jaar 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Aantal 
letselongevallen 
met 
landbouwtractoren 

122 121 126 123 138 114 109 119 113

Bron: FOD Economie, Statbel (officiële gegevens)

Als we kijken naar deze cijfers, stellen we vast dat het aantal letselongevallen met 
landbouwtractoren schommelt zonder echter een wezenlijke dalende tendens te 
vertonen. Reden waarom dit als een aandachtspunt werd opgenomen in het 
Verkeersveiligheidsplan, en vandaar ook de bijkomende initiatieven.


